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Якуба Коласа 

Янка Купала j Якуб Колас - найвялiкшыя вяршын i нашай нацыянальнай 

культуры. Ix проста немагчыма уявiць паасобку , настолькi знiтаваны у адзiнае 

ix душы , жыццёвыя i творчыя паз iцыi . 

Зоркi Янкi Купалы i Якуба Коласа , якiя сва 'м невыказным святлом асвятлiлi 

цярнiсты бальшак змагання i незалежнасцi , ярка зяззялi на самым пачатку 

мiнулага стагоддзя . У сва 'х творах яны на увесь свет голасна заявiлi пра 

багатую i трагiчную гiсторыю беларусау, пра ix людскасць , пра тое, што яны 

хочуць «людзьмi звацца » . 

Духоунае адз iнства выдатных беларускiх песняроу акрэслена вызначыу 

Кандрат Крагпва: «Янка Купала i Якуб Колас - два шчырыя сябры, два волаты 

беларускай лiтаратуры , яе гордасць i слава. Ix вялiкая дружба пачалася у 

бурныя гады рэвалюцыi 1905 года, калi яны, маладыя i мужныя , упершыню 

выйшлi на лiтаратурную арэну , каб змагацца за свабоду i шчасце беларускага 

народа, якому яны прысвяцiлi усё сваё жыццё ...». 
Таленты Янкi Купалы i Якуба Коласа былi такiя магутныя i усеабдымныя, 

што iM аказалася пад сiлу надзвычай поуна i глыбока адлюстраваць жыццё 

працоуных мае Беларусi пачатку хх СТ. , стварыць велiчны вобраз народа , што 

узняуся да свядомай гiстарычнай дзейнасш . 

Творчасць Янкi Купалы i Якуба Коласа несла у сабе высакародныя думы, 

шчырыя пачуццi, народныя спадзяваннi. 

Такая якасць выявiлася з першых публiкацый песняроу. 15 мая 1905 года у 

газеце «Северо-Западный край» з'яв.уся верш Янкi Купалы «Мужык», крыху 

пазней, 1 вераеня 1906 года , газета «Наша доля» надрукавала верш Якуба 

Коласа «Наш родны край». Творы выклiкалi вялiкi грамадск' рэзананс , 

асаблiва у асяроддзi творчай iнтэлiгенцыi . А калi у Пецярбургу у выдавецтве 

«За гля не сонца i у наша ваконца» выйшла паэтычная книа Янкi Купалы 

«Жалей ка» (1908), яна адразу ж была забаронена, таму што са старонак 

набатна гучау голас паэта-дэмакрата . У цэнтры першага зборн iка - гаротны 

селян'н-працаун 'к, якi пачынае усведамляць сваю чалавечую год н а с ц ь . I::H 
пратэстуе супраць царскага самадзяржауя . У кнiжцы гучыць матыу барацьбы з 

царызмам, вера у эаутрашн! дзень бепарусау . Вось чаму KHira прызнавалася 
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ангыдзяржаёиай, у ~й «нельга не зауважыць адкрытага узбуджэння да 

дзеянняу яуна бунтаунiчых...», - як пiсалася пракурору С-Пецярбургскай 

судовай палаты аб налажэннi арышту на зборнiк «Жалейка», 

У 1910 годзе з творчасцю Янкi Купалы пазнаём'уся MaKciM Горю. Асаблiвую 

увагу звярнуУ ~H на паэму «Адвечная песня» (1910). Ен пiсау: «У Купалы есць 
невялiкая паэма «Адвечная песня». Вось бы перакласцi яе на вялiкарускую 

мову. Вельмi цiкавая э'ява ... Спауная рэч», Нездарма ж MaKciM Горк; натхнёна 

перакnадзе на рускую мову «А хто там iдзе?», назваушы верш Янкi Купалы 

пмнам беларускага народа. 

«Цiкавым з'явiшчам у беларускай пiсьменнасцi апошняга года была кнiжка 

Якуба Коласа «Песнi-жальбы» (1910). Не у пекнасцi формы, мовы цi малюнку 

хаваецца цэннасць яго еершау, але у праудзiвай - дал~кай ад усякага фальшу 

- пюбовi да бацькаушчыны: гэтая пюбоу, як цудоуная жывая вада у каэках, 

ажыеляе ix i робiць роднымi, блiзкiмi усякаму, у KiM яшчэ ~CЦb душа жывая, хто 

не забыуся аб долi свайго народа» (MaKciM Багдановiч. Глыбы i слаi). 

Якуб Колас выступй у ппаратуры перш за усё як паэт сацыяльнай тэмы, 

але ~H нiколi не быу абмежаваным мастаком слова. Яго цiкавiла самае 

шырокае кола пыганняу, так цi iнакш звязаных э дзейнасцю чалавека. Вось 

чаму у сввх дакастрычнiцкiх вершах ён дау яскравыя замапёукi жыцця i быту 

працоёнагв беларуса, а адначасова i роднай прыроды. 

Паказ прыроды, раскрьщцё яе непаугорнага хараства мелi выкпючна 

важнае эначэнне, таму што толькi У пачатку хх ст. прырода становiцца 

прадметам эстэтычнага адлюстравання у беларускай лiтаратуры. I Якуб Копас 

э'яупяецца адным э найбольш таленавiтых майстроу пейзажу, на што звярнулi 

увагу М. Багдановiч i А. Пагодзiн. 

Вось што nicay прафесар Хвркаускага унiверсiтэта А. Пагодзiн у артыкуле 

«Беларуекiя паэты»: «3борнiк «Песнi-жальбы» Якуба Коласа самой сваёй 

назвай вызначае пануючы тон яго вершау. Але змеет ix больш складаны, чым 

у Янкi Купалы. Тут пераважаюць карцiны, часам такiя прыгожыя i паэтычныя, 

што нехаця спыняешся над iMi. Якуб Колас з'яуляецца сапраудным паэтам, якi 

умее знаходзiць свае словы для дауно апiсаных вобраэау ...». 
MaKciM Горю у лiстах да свв!х сяброу А. Чаромнага i М. Кацюбiнекага з 

радасцю i захапленнем пiсау пра беларускiх песняроу, наэывау ix сапрведы 

народным; паэтамi. 

Пазнейшыя паэтычная KHiri Янкi Куалы «Гусляр», «Шляхам жыцця», 

«Спадчына», непараунальныя паэмы Якуба Коласа «Новая зямля», «Сымон

музыка», «На шляхах волi», дзiвоеная трылогiя «На ростанях», 

жыццядзейныя, рамантычныя, напiсаныя узлётнымi, вiдушчымi сэрцамi, яшчэ 

раз засведчылi, КАГО мела у асобах Янкi Купалы i Якуба Коласа беларуская 

лiтаратура. 

Высокае майстэрстеа i своеасаблiвая непауторнасць мастацкiх вобразау 

купалаускай i копасаускай паэзй выклiкалi да яе аацкаупенасць у шырокiх 

лiтаратурных i навуковых колах Paeii, Укра'ны, Польшчы, Лiтвы, Чэхаславакii ... 
Гiстарычная заслуга Янкi Купалы i Якуба Коласа перад беларускiм народам 

у тым, што яны зрабiлi родную лiтаратуру дзейснай зброяй народа у барацьбе 

за сацыяльнае i нацыянальнае разняволенне. 

Ix вялiкi талент быу наватарск'м па сваёй прыродзе. Яны смела пашыралi 

жанравыя магчымасцi лiтаратуры, абнаупял! узводзiлi на вышэйшую ступень 

паэтыку нацыянальнага вершаскnадання, былi пачынальнiкамi беларуокай 

рэалiстычнай прозы, драмы, камедыi, эпiчнай рамантызаванай паэмы. 

3 прыходам у лiтаратуру Янкi Купалы i Якуба Коласа рассунулiся яе 

далягляды, надэвычай вырасла культура мастацкага слова, быу пакладзен 

трывалы падмурак сучаснай беларускай лiтаратурнай мовы. 
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Янка Купала i Якуб Колас вывелi нашу лiтаратуру за paMKi нацыянальнай 

абмежаванасцi, узнялi яе на вышыню развiтых лiтаратур свету, зрабiлi яе 

здабыткам агульначалавечай культуры. 

Ilасля Кастрычнiцкай рэвалюцыi Янка Купала i Якуб Колас акгыуна 

уключылiся у лiтаратурнае i грамадскае жыццё маладой кра.ны. Сваёй 

творчасцю яны выявiлi вегпчны дух народа, выэваленага ад царскага 

прыгнёту, 

Яны услаулялi народную прагуда нацыянальнага Адраджэння, да светлых 

парыванняу у будучыню сааёй шматпакутнай Зямлi. Яны свята верылi у 

шчаслiвую зорку вялiкай Прауды i Любовi да працоунага чалавека, носьбiта 

самых найлепшых духоуных якасцяу у гiстарычнай прасторы i часе. 

Тое, што эроблена нашымi слаунымi песнярамi, не падлягае нiякаму 

вымярэнню. 

Пройдуць гады i стагоддзi. Бессмяротная спадчына Янкi Купалы i Якуба 

Коласа будзе жыць вечна, натхняць нашчадкау на вялiкiя добрыя справы 

дзеля роднай Бацькаушчыны, 

А.М. Канапелька 

УДК 882.6 (092) 

к.с. Караялюк 

Мастацкая прырода коласаускай 
. "'. 

эшчнаи сютэмы 

Мастацкая прырода класiчнай коласаускай эпiчнай сiстэмы - адна з самых 

стрыжнявых праблем сучаснага лiтаратуразнауства i коласазнауствв. Яна ат

рымала досыць глыбокае асвятленне у манаграфiях даспедчыкау [1-5]. У ар

тыкуле мы паспрабуем шмат у чым па-новаму раскрьщь складаны i супя
рэчлiвы працэс лiра-эпiчнага напаунення прозы, спасцiгнуць мастацка

фiласофскую глыбiню трылогii Я. Коласа «На ростанях». 

Пошукi патрэбнага сiнтэзу лiрыкi i зпасу, калi лiрызм не механiчна далуча

ецца да эпiчнай плынi празаiчнага твора у форме лiрычных адступленняу, а, 

«як хiмiчны састау, цалкам насычае сабою апавяданне» (У. Дняпроу), былi 

распачаты беларускiмi празаiкамi у жанры апавядання. Гэта у пэунай ступенi 

аблегчыла работу paMaHicтay у 1920-я гады, хоць, зразумела, для рамана трэ

ба было шукаць сваю раманную меру сiнтэзу. 

Трылопя Я. Коласа «На ростанях», не страчваючы сваёи арыентацыi на 

эпiчнасць, адчувала цягу да больш поунага самараскрыцця асобы, асобы Ла

бановiча, iмкнулася пазбавiцца ад залiшняга рацыяналiзму. У празаiка мы на

зiраем само пераасэнсаванне паняццяу лiрызму i эпiчнасцi. Лiрычнае, з 

уласцiвым яму суб'екгыуным спосабам адлюстравання рэчаiснасцi, не 

адхiляе, а, наадварот, шукае шляхi, якiя б эвязалi яго з эпiчнай манерай апа

вядання. Эпiчнае у сваю чаргу становiцца iншым, выяупяецца у больш цэлас

ным гiстарызме, у iMKHeHHi да большай фiласафiчнасцi, псiхалагiзацыi, якiя 

адкрывалi магчымасць падключэння да агульначалавечых праблем. У я касц; 

яскравай асаблiвасцi пiсьменнiцкай манеры Я. Коласа адэначым i адэiнства у 

прозе суб'ектыуна-гирычнага узнаулення рэчаiснасцi i яе аб'екгыуна

аналiтычнага асэнсавання. Даследчыкi творчасцi праэаiка усведамляюць, што 

непаугорнасць яго мастацкай сiстэмы - у своеасаблiвым сiнтээе лiрычнага 
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